

# 走出校门汲取知识力量

## ——长白山中小“知家乡 爱祖国 树理想 长白山研学旅行活动”见闻

本报记者 韩金祥 实习生 周凯

研学是让学生走出校园,亲近自然,拓宽视野,丰富知识,了解社会,参与体验的好机会。

6月20日,长白山池北一中的师生们迎来了难忘的一天,长白山“知家乡 爱祖国 树理想”主题综合实践教育活动启动。学生们走出校门,以大自然为课堂,实地了解长白山丰富的自然知识、地域文化以及家乡的美。记者来到他们中间,用镜头记录下他们在研学中的精彩瞬间。

7时30分,在池北一中操场,学生们穿着整齐的校服,以班级为单位列队,长白山保护开发区管委会教育科技局郑重宣布:“长白山中小‘知家乡 爱祖国 树理想 长白山研学旅行活动’开幕!”话音未落,校园里响起了热烈的掌声。在班主任和讲解员的带领下,学生们有序地登上通往长白山景区的大巴车,开启长白山研学之旅。“长白山是中国十大名山之一,主峰小白色浮岩与积雪而得名……”在车上,讲解员详细为学生们讲解着长白山的地理构造知识。

9时,学生们在讲解员引导下,走上木栈道向瀑布进发。“请同学们注意脚下台阶!”“前方四百米就是瀑布景点了,大家加油!”在老师加油鼓励下,同学们来到瀑布景点。“我们现在看到的就是长白山瀑布,位于天池北侧,落差68米……”讲解员为学生们详细介绍了瀑布的相关知识。飞流直下的咆哮声,讲解员的介绍声,学生们的惊叹声,形成了动听的音符,回荡在瀑布上空。

学生满志坚收获满满地说:“通过这次研学活动,我们学到了很多课本上学不到的知识。我也会把今天学到的知识,变成宣传长白山的好声音,让更多的人了解长白山,希望我的家乡越来越美好。”

正在维持学生纪律的康明华老师说:“我们学校之前就做好了预案,随时关注学生行程中的安全问题。根据长白山的地貌分布,我们按四个垂直植物带顺序由低到高向上攀登,通过耳濡目染,让学生们认识到家乡自然资源的得天独厚,从而更加了解家乡,激励学生们努力学习,成为家乡的宣传员,也希望这项活动能持续开展下去。”

11时50分,学生们来到了天池主峰,白云、山峰、碧水、冰片,交相辉映形成壮美奇观。吸引学生们不断地发出惊叹,“天池是怎么形成的?”“这个火山什么时候能喷发?”“为什么天池的冰现在才融化呀……”面对学生们的提问,讲解员耐心的解答着。

13时30分,在长白山猛犸象主题公园,讲解员利用最新科技手段和生动的讲解,在学生们的面前再现了冰河时代的神秘色彩。沉浸式的互动体验,让学生们感受到数万年前与古人类同行的动物群的进化。

刚刚进行完VR体验的于诗涵同学兴奋地说:“这次研学旅行,我知道了长白山的海拔高度,看到了天池的水非常清澈,还有冰未融化,景色非常美。也了解了猛犸象的历史,看到了很多化石,收获很多。今后,我会努力学习,向更多的人介绍我的家乡……”

长白山国际文化传媒有限责任公司总经理顾洪军接受采访时说:“这次组织本地中小学生学习进入长白山景区,主要是让学生们了解家乡山水的独特魅力,感知家乡的美好,下一步,我们会把长白山的研学资源进行一个大的整合,形成长白山独有的研学体系,吸引国内外的学生来长白山进行研学实践。”



学生们在长白山猛犸象主题公园认真聆听讲解员生动的讲解。



前往天池主峰。

# 走进“满族风情·民俗市集”

## 长白山夜间文旅消费街区

本报记者 韩金祥 孙震宇 实习生 姚子红



舞蹈演员们的一颦一笑、举手投足间透露着浓厚的满族文化。



“满族风情·民俗市集”长白山夜间文旅消费街区的靓丽风景线。



现场观众领略满族舞蹈风情。

满族民俗舞、小巴图鲁摔跤、满族剪纸,还有那古香古色的街区、久违了的啤酒盛宴……7月8日傍晚时分,在长白山保护开发区二道白河小镇,冷清了一段时间的长白山南街再次人声鼎沸,好不热闹!这是“满族风情·民俗市集”长白山夜间文旅消费街区开幕仪式的现场,一个个精心设计的活动让人们流连忘返,意犹未尽,俨然成为长白山脚下新的“网红”打卡地。

“哈啦达终于来了!”刚刚走进长白山万巷北街,一股满族风情气息就扑面而来。只见一位满族“武士”仁立街前,响亮的喊声引得人们纷纷驻足观看。与此同时,在这位“武士”身后,参加活动的孩子们身着满族服饰,化身小巴图鲁(满语,意为“勇士”),将摔跤比赛气氛逐渐推向高潮,身边观众为他们加油的声音此起彼伏,不绝于耳……

边走边玩,一路精彩。“拮一拮,亮一花,不够十个给人家!”响亮的宣传声充满整个街道,这是满族传统小游戏嘎拉哈。据介绍,嘎拉哈是由动物的骨头制成,最初嘎拉哈是人们为狩猎留下的纪念品,代表勇士的骁勇无敌。好奇的游客们围成一团,你争我抢,感受“远古”玩法带来的新鲜乐趣。活动现场还通过满族民俗文化剪纸、文人雅士古今对话、福字拓印、文字等方式,精心打造了了解历史文化、交互体验民族民俗风情的平台。此外,长白山夜间文旅消费街区设计团队通过场景重置,开展了实景真人剧本体验《民族之王》,让来长白山游玩的年轻人们也找到了别样的乐趣。

满族是一个十分注重礼节的民族,生活中仪式感很强,这些都体现在他们的舞蹈之中。为更



打卡“满族风情·民俗市集”长白山夜间文旅消费街区。

全面细致地展现满族文化,活动策划团队精心准备了《祈福》《福到满家》等满族民俗舞蹈。表演中,舞蹈演员们的一颦一笑、举手投足间透露着浓厚的满族文化;打千礼、抚髻礼、抱见礼等一展示,舞蹈还生动演绎了满族人骑射与欢庆的场面,这些都深深打动了在场的观众们。

长白山夜间文旅消费街区不仅准备了这些具有满族特色的活动,还邀请了非遗传承人叮咛才在现场展示铁制艺术品的制作。伴随着叮叮当当的敲打声,十多分钟,一条闪着耀眼银光的长白山红槽鱼问世,现场掌声雷动,大家雀跃向前,亲手触摸这条形貌逼真却又坚硬的“铁鱼”,惊叹折服于老艺术家的铁艺绝活。

在现场游玩的李欣欣小朋友开心地对记者说:“通过今天的活动,我了解到非常多的满族民俗文化,也感受到了浓浓的满族风情,在现场还体验了满族传统小游戏,非常开心!”

“我们整合了长白山万巷南街的文化资源,并结合其现有的文化特点进行了整体设计,力争通过文化赋能旅游品牌,通过旅游丰富文化内涵,大力推动文化和旅游深度融合。”长白山管委会旅游和文化体育局相关负责人介绍,“我们希望打造长白山夜间文旅消费街区,依托长白山—长白山协同发展机制,按照北部生态发展区制定的‘生态护山、文化立山、旅游兴山、产业强山’的发展战略,助力长白山旅游快速复苏,推动长白山经济高质量发展。”

从7月9日起,这场兼具“烟火气”和“文化味”的夜间市集将在7月和8月的每周六将如期开展。期待这场文旅盛宴能给大家带来快乐与收获,为这座小城带来热闹与繁华,点亮长白山那美妙的夜空……

# 长白山保护开发区举办庆祝中国共产党成立101周年暨第十届长白山之夏音乐会

本报讯(记者韩金祥 实习生郭维永)为庆祝中国共产党成立101周年,喜迎党的二十大胜利召开,6月30日晚,长白山保护开发区庆祝中国共产党成立101周年暨第十届长白山之夏音乐会在池北长白山大街休闲广场举行。

演出在开场中国鼓《鼓韵欢腾》中拉开帷幕。歌曲联唱《我和我的祖国》抒发了对党和祖国的热爱;情景剧《翻身农奴把歌唱》深情演绎了对祖国对党的深厚感情;少儿舞蹈《成长在祖国怀抱里》表达了祖国的歌颂与赞美;舞蹈《大美长白山》、歌曲《我平凡如你》、朝鲜族舞蹈《长鼓咚咚敲起来》、歌舞《百年》等节目依次登台,高潮迭起,不时引来台下阵阵掌声。最后,长白山之夏音乐会在《辉煌中国梦》的舞蹈中落幕。

演员金东升向记者介绍,他是长白山老年艺术团的一名成员,老年艺术团主要是以情景剧为主,成员年龄在六十到七十岁之间,今天他们以自己的方式歌颂党的光辉业绩,祝愿伟大的党永葆青春,祝福伟大的祖国繁荣昌盛。

观众孙阳表示,今天这些节目特别好,而且特别有意义。作为一个中国人,生活在一个和平年代,特别幸福,感恩党、感恩祖国,引领我们昂首奋进新时代。



舞台上展示少年风采。

# 白山湖 2022 年水上交通综合演练

## 在仁义砬子景区举行



船只发射水池。

本报讯(记者韩金祥 实习生周凯)为推动大长白山区域协同发展,践行水上航运旅游作为长白山北部全域旅游的重要组成部分的战略决策,助力白山湖水上游观光产业有序发展,旅游和文化体育局相关负责人介绍,“我们希望打造长白山夜间文旅消费街区,依托长白山—长白山协同发展机制,按照北部生态发展区制定的‘生态护山、文化立山、旅游兴山、产业强山’的发展战略,助力长白山旅游快速复苏,推动长白山经济高质量发展。”

从7月9日起,这场兼具“烟火气”和“文化味”的夜间市集将在7月和8月的每周六将如期开展。期待这场文旅盛宴能给大家带来快乐与收获,为这座小城带来热闹与繁华,点亮长白山那美妙的夜空……

生人员抛下救生圈、救生衣后开始对“失火”船只进行灭火。同时,消防船只到达现场利用水泡炮筒海巡艇共同参加灭火。随后赶到的运输船也加入救援行列,第一时间在“失火”船只下游80米处布设围油栏,防止水域污染。随后,应急艇、海巡艇协同救援船只用浮索救生圈和救生杆、攀爬梯将6名逃生乘客营救上船。海巡艇再次回到事故船附近,携带、靠帮、用首尾缆系固,将事故船拖回安全水域停靠。蓝天救援队队员迅速用担架将受伤乘客抬至120救护车。随着120驶离现场,紧张有序的白山湖2022年度水上交通应急救援综合演练圆满结束。

活动现场还开展了多种形式的“水上交通安全”主题宣传活动,为海事志愿者、游客发放水上安全常识读本,向中小学生赠送精心印制的安全宣传手册,开展招募海事志愿者签名活动,让更多群众关注水上交通安全,把水上交通安全的关键交给群众自己,为白山湖、松花江旅游提供安全保障。



参加演练人员正在进行准备工作。



演练现场,失火船只乘客跳入水中逃生。



正在对失火船只进行灭火。

# 长白山保护开发区纪检监察工委机关党支部开展纪念“七七事变”85周年主题党日活动

本报讯(记者韩金祥 实习生张楠 高寒)天地英雄气,千秋尚凛然。为纪念“七七事变”85周年,引导支部党员从抗战精神中汲取前进力量,7月7日,长白山保护开发区纪检监察工委机关党支部和长白山保护开发区党工委巡察整改“回头看”临时党支部的36名党员,冒雨来到位于抚松县黄家崴子村的抚松县共产党理想信念教育基地,重温入党誓词,缅怀先烈丰功伟绩。在抗战纪念馆,认真聆听了12位抗战英雄感人至深的英勇事迹,通过一段段历史文字、一张张珍贵图片、一件件历史实物,深入了解抗联将士们展现出的不畏强敌、顽强战斗、勇于献身的高尚民族精神和大无畏的英雄气概;在抗联广场,全体党员在雨中重温入党誓词,高唱《没有共产党就没有新中国》;在党旗的引领下,党员们在雨中重走抗联路,开展革命传统教育,接受红色精神的洗礼,感悟革命先辈的初心,进一步激发了党员干部的光荣感、使命感、责任感。

长白山保护开发区党工委巡察整改“回头看”第三巡察组临时党支部书记张学华深有感触地说:“在纪念‘七七事变’85周年之际,再次聆听了抗联将士的感人故事,心得到洗礼,思想得到升华,一定要传承红色基因、赓续红色血脉,做忠诚干净担当的纪检监察干部。”

长白山保护开发区纪检监察工委入党积极分子张洪亮说:“通过这次参观学习,接受了一次革命传统教育,作为一名新时代的年轻纪检监察干部,身处伟大时代,正值青春韶华,更要心怀‘国之大者’,锤炼政治品格,树立爱国情怀,涵养高尚情操,踔厉奋发、笃行不怠,在正风肃纪反腐中挥洒青春力量。”

长白山保护开发区纪检监察工委机关党支部书记代秀波告诉记者:“开展此次主题党日活动,通过追寻历史印记,听闻一段段艰苦卓绝的回音,感悟一个个薪火相传的伟绩,旨在进一步从东北抗联精神中汲取智慧和力量,进一步筑牢信仰之基,补足精神之钙,为长白山地区高质量发展、建设升级版的长白山保护开发区贡献纪检监察力量。”



- ①高唱《没有共产党就没有新中国》。
- ②在党旗的引领下,党员们在雨中重走抗联路。
- ③在抗战纪念馆聆听抗联英雄在艰苦的环境下痛击日本侵略者的感人故事。
- ④在抗联广场,雨中重温入党誓词。



# 长白山北景区各部门举行安全生产宣誓活动

本报讯(记者韩金祥)为提高长白山景区全体员工安全生产意识,营造浓厚的安全氛围,迎接夏季旅游攻坚战,日前,长白山旅游股份有限公司景区运营部北景区各部门在石门举行2022年“景区运营部北景区各部门在石门举行2022年‘安全生产月’”宣誓活动。公司安全管理相关部门以及一线驾驶员130余人参加了此次活动。

“我将自觉遵守交通法律法规,严守驾驶员操作规程……”铿锵有力的誓言回荡在景区各个角落,也充分彰显了长白山景区运营部全体员工助力推动疫情后长白山旅游快速复苏的决心和信心。宣誓后,员工在“遵守安全生产法,当好第一责任人”的展示板上郑重签名,纷纷表示要恪尽职守,严格遵守安全生产规章制度,守护好每位来长白山游客的安全。

景区运营部北景区负责人强调,广大员工要以本次“安全生产月”宣誓活动为契机,切实做好安全生产工作,强化安全意识、消除安全隐患、加强安全管理,确保旅游环境安全、驾车行车安全、游客生命财产安全。



—长白山旅游股份有限公司景区运营部北景区各部门庄严宣誓。

# 央视《大美边疆行》节目 聚焦我省“东北三江源”生态建设

本报讯(记者韩金祥)日前,中央广播电视总台“大美边疆行·吉林篇”节目,聚焦长白山地区“三江源”头,全方位、多角度、行进式记录长白山国家生态建设、生态经济、民族团结和边境小镇发展。我省边境地区自西南向东北分别是通化市、白山、长白山保护开发区和延边朝鲜族自治州。长白山主峰既是我省边境上—张靓丽名片,又是鸭

绿江、松花江和图们江的发源地,“一山孕三江、三江润边疆”是我省边境上独特的地貌景观。

《大美边疆行·吉林篇》以“一山三江”的自然脉络作为节目行进式报道的路线图,依山而看,顺江而行,带观众看大美山川的同时,充分展示党的十八年以来祖国边疆生态文明、乡村振兴、民族团结等方面的突出成就,同时用镜头诠释着“生态护山、文化立山、旅游兴山、产业强山”的发展战略,用边疆群众幸福生活故事,阐述铸牢中华民族共同体意识的重大意义。

此次报道栏目主题为“东北三江源 潮涌新时代”,共分为四大版块。一是长白山:保护绿色底色彰显生态优势;二是松花江:用优质生态带动边疆小镇;三是鸭绿江:新建高铁更便捷 北纬40°冰瀑“热”;四是图们江:民族团结大家庭 和谐共处好生活。